

回忆杀

藏起来的日子

儿时,家境不好,母亲养成了一个习惯:家里有点好吃的,就要藏起来,留着招待客人。

有一次,快过年的时候,母亲买了一些卤肝,只给我们切了一小盘解馋,剩下的都留了起来,说要等过年时待客吃。此后,我时常趁人不注意,悄悄去厨房掰一小块儿,然后迅速塞进嘴里。就这样,我一天偷吃一小块儿,一个星期就把卤肝吃得所剩无几。因怕母亲责怪,我赶紧用自己的零花钱去市场买块儿卤肝补了回去。

我毕业参加工作后,每次回家,母亲都给我买卤肝,切一大盘子。有一次,不好意思地问:“妈,您知道我小时候偷吃过卤肝吗?”

“当然知道了,妈一看那卤肝上有小

手掰过的痕迹,就知道你偷吃了。”

我嘿嘿一笑,说:“那您咋没说我?”

“说你干啥呀?平时也吃不着,我每次都是特意多买一些。”母亲说,“有一年你把卤肝吃得差不多了,又给补了一块儿。”

原来母亲什么都知道,她只是为了我的自尊,没有点破。

在贫穷的岁月里,母亲时不时地给我带来一些惊喜。那时,我最喜欢收拾抽屉,有时找到几枚五角的硬币,就像中了大奖一样,兴高采烈地去商店买动物饼干吃。

其实哪有那么多硬币,都是母亲特意放进去的,就因为我当初说了一句“咱家抽屉里也没啥好东西”,母亲就记在心上了,她隔三差五地把几枚硬币藏在抽屉里,然后鼓动我去收拾,看到我找到硬币

时惊喜的样子,母亲就在一旁说:“看看,闺女,付出还是有回报的吧?”我一个劲儿地点头。

等到我结婚后,有了孩子,日子开始忙碌起来。有时父亲打来电话告状:“你妈又开始藏东西了,家里好吃的,都让你妈藏起来了,你有时间就回来吧,要不东西都放坏了。”

等我携家带口地回娘家时,母亲就把这些好吃的全部拿出来,女儿总是兴奋地说:“姥姥,您真是太好了!这些都是我爱吃的。”

母亲慈爱地看着外孙女,说:“吃吧,这些都是姥姥特意给你藏起来的。”说完,她又拿出白薯干递给我。我接过白薯干,嚼了嚼,还是那熟悉的味道。



回想自己的童年,虽然家里生活艰难,但母亲却总是想方设法给我创造一些小惊喜,让我的生活变得多姿多彩。母亲尽她最大的能力,给了我幸福的童年。

□夏雪飞

祖孙之间

我和孙女互相拍照

小孙女瑶瑶活泼可爱,我和老伴儿都非常喜欢她。

有一天,我带瑶瑶去公园玩。走到一个美丽的花坛前时,我拿出手机说:“瑶瑶,我给你拍几张照片吧。”瑶瑶听了非常高兴,马上站到花坛边,做出各种表情,一会儿歪着头,一会儿举着手,一会儿伸出两个手指。我一边拍照一边逗她笑,趁她笑着的时候,用手机定格了她那天真烂漫的瞬间。

我拍完后,瑶瑶说:“爷爷,我也给你拍几张吧。”我说:“好啊,我倒要看看你拍照的技术咋样?”说完,我把手机交给了她。我转身站在花坛边,让瑶瑶给我拍几张站姿的;之后我又坐在花坛的砖石矮墙上,让瑶瑶再给我拍几张坐姿的。瑶瑶故意逗我说:“爷爷,你咋不笑呢?你也笑一笑嘛。”听她这么一说,我忍不住张开嘴巴笑起来。瑶瑶趁机举起手机,对着我拍了好几张照片。

回到家,我掏出手机让老伴儿看我和瑶瑶拍的照片。老伴儿说:“你们俩笑得真开心,挺有意思。你和瑶瑶,一个是老摄影家,一个是小摄影家。” □汪小弟



《装面子》

□郑双宝

人生智慧

小五金店

有一天,同事给我讲了一个五金店的故事。然后问我:“这家五金店看着每天冷冷清清,但为什么旁边别的店都换好几轮了,而这家店却没有倒闭?”

我想的是,五金店的生意运营成本低,商品利润率高,不用豪华装修,不用宣传促销,货品几乎没有损耗,永远不会过期。而且,去五金店的人没有闲逛的,进店就为买东西,成交率特别高。但同事说:“让一家小五金店基业长青的核心竞争力,是两口子和睦。”

老夫老妻

不揪“小辫子”

我与老伴儿都已到耄耋之年,生活中爱忘事、丢三落四的情况经常发生。

以前,我和老伴儿忘了事儿,就互相开个玩笑,一笑了之。例如,老伴儿上厕所忘记了关灯,我看到后会马上来一句:“噢,电费又降价了。”有时,我忘记了关水龙头,老伴儿看到水哗哗直流,也会来一句:“噢,水库开闸了,水费降价了。”我听了虽然觉得不是滋味,但也只好关上水龙头了事。一两次还没问题,时间长了,次数多了,这种带点讽刺味道的话,就觉得不顺

耳了。于是,我俩人你说我一句,我回你一句,然后彼此间的言谈话语就少了,两人的情绪都很低落。怎么办呢?

想来想去,我想到爱忘事是老年人的正常现象,必须面对现实,合理解决。后来,我们老两口坐下来静心商谈,约法“三章”:发现这种忘事现象,一是及时善意指出,不说讽刺的话;二是及时解决,不留后患;三是挂个警示牌,提高警惕。这样一来,我们都提高了警觉性,增强了包容性,家庭又恢复了温馨和谐的气氛。 □康昌清

6版“智慧树”答案

【趣味益智题】

1.因为屋子里没有人;2.因为那是一辆煤车;3.变成小鸟飞走了。

【看图猜成语】

1.水滴石穿;2.拔苗助长;3.七嘴八舌;4.水中捞月。

邻里之间

俗话说,远亲不如近邻。不久前发生的一件事,让我进一步加深了对这句话的理解。

今年1月8日晚上,老伴儿穿上棉外套,拄着单拐要出门去遛弯儿,这是她坚持多年的习惯。老伴儿走出家门后,大概20分钟,我正坐在沙发上看电视,突然手机铃响了。我拿起手机一看,来电是个陌生号码。接通后,我正想说:“同志,你可能打错了。”不料未等我开口,只听对面传来前楼干洗店女老板的声

近邻帮了大忙

音:“大爷,你家我大姨在前楼的商店门前被车撞了……”

“啊?”瞬间,我的脑袋里仿佛炸了一个响雷。30年前,趁着学校放暑假,老伴儿去新疆看望在那里工作的两个妹妹,不幸遭遇车祸,落下了后遗症,只得靠拄单拐走路。如今,老伴儿上了年纪,刚出去不大一会儿,怎么又……我忙穿好衣服,急匆匆地下楼。当我赶到那家商店门前时,只见120救护车已经赶来,几名医务人员正忙着用担架抬着老伴儿上车。我跟医护人员

说明了身份,也坐进救护车前往医院,途中打电话告知了长子。

后来得知,是一辆电动车撞倒了老伴儿,肇事者没有下车查看,然后逃走了。情急之下,附近小吃部的老板打电话叫来了120救护车。幸亏热心邻居们及时发现,处置得当,救护车来得及时,抢救也及时,老伴儿如今已经基本康复。

真是谢天谢地,把老伴儿又还给了我。当然,更应该感谢的是好心的邻居们。

□李海瑞

喜福汇

♥3月6日是爷爷赵德胜78岁生日,大孙子祝您福如东海,寿比南山,身体健康,万事如意。

♥3月6日是老妈赵梅和老爸李强结婚45周年纪念日,儿女们祝愿老妈老爸永远幸福,开心健康,携手相伴每一天。

♥3月6日是二姑李秀英81岁生日,二侄子感谢二姑的抚养之恩,同时祝您生日快乐,身体健康,永远开心。

♥3月8日是妈妈于淑娟的节日,大女儿和二女儿代表全家祝愿辛劳一生的妈妈节日快乐,我们永远爱您。

♥3月8日是张雅琴100岁生日,儿女携全体家人祝您生日快乐!福如沧海无穷极,寿比灵椿过八千!永远爱您!

♥3月9日是老妈李桂芝86岁生日,我和大姐全家祝老妈生日快乐,身体健康。

♥3月11日是李国生75岁生日,老伴儿和孩子们祝你生日快乐,身体健康,万事如意,这些年操持一家老小的吃吃喝喝,辛苦你了。

♥3月11日是二姑孙丽梅和二姑父辛振国77岁生日,侄子孙海涛祝愿幸福的二老生日快乐,身体健康,永远开心。

♥3月12日是老爸许毓亭89岁生日,在此儿子、儿媳、女儿、女婿以及全家人祝福老爸生日快乐,身体健康,生活愉快,晚年幸福,笑口常开。

♥3月12日是老爸周广利79岁生日,儿子和女儿代表全家人祝老爸生日快乐,胃口好,身体好,各个方面啥都好。祝愿您和老妈快乐常相伴,幸福生活每一天。

征集 本版免费刊登生日及喜庆祝福(年龄在60岁以上),请提前十天编辑短信发送至15590882367即可。生日祝福请注明“姓名+年龄+生日+祝福语”。

与您约稿

分享生活感悟,回忆往昔岁月,欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可,并注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:1372136484@qq.com。